

孟州“真金白银”扶持冷链物流 打通农产品出村进城“最先一公里”

本报讯（记者王爱红）中央一号文件描绘的乡村振兴蓝图中，多年来持续加大对农村冷链物流的支持力度，冷链物流在农产品流通领域的作用愈发关键。乡村振兴，产业先行。作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴战略实施的重要抓手，近年来，孟州市加大财政衔接资金在冷链物流方面的投入力度，建设冷库物流项目，积极解决制约农产品销售瓶颈问题，打通农产品出村进城“最先一公里”，有效带动当地产业发展和农民增收。

“真金白银”支持冷链物流发展。孟州市坚持“突出重点行业、注重发展前景、扶大扶优扶强”理念，按照产业发展规划，围绕特色果蔬种植、冷链仓储物流等，加大产业项目谋划力度。2021年以来，该市共投入财政衔接资金5245.18万元，实施冷链物流及配套相关附属设施项目33个，每年可为村集体增收约200万元。冷链物流项目的实施，在一定程度上解决了农村交通条件落后，缺乏冷链物流设施农产品运输温度波动大、保鲜难、损耗大等问题，打通了农产品出村进城“最先一公里”，保障了农户利益。

孟州市严格规范冷链物流项目实施管理。该市形成一套比较完整的冷链物流项目实施管理流程，从项目前期的设计、预算到后期的经营管理，都有优秀案例可参照，并充分发挥区域建设优势，动员各乡镇（街道）加强沟通交流、资源共享、形成合力，叫响孟州冷链物流品牌；聚焦项目抓进度，紧盯节点强保障，所有项目按照省、市时间节点要求倒排工期、挂图作战，实现当年开工、当年建成、当年见效的整体目标；聘用专业监理人员严格

按照见证取样、巡视、旁站监理等方式，对施工过程进行质量监督，保证项目施工安全、质量等；孟州市农业农村局不定期深入项目施工现场，对项目建设进度、项目质量、项目资料等进行抽查，对发现的问题当场提醒、纠正、责令整改。为更好地发挥财政衔接资金项目联农带农效应，助农增收致富，孟州市通过就业务工和带动农户生产，不断完善健全联农带农机制。

冷链物流项目建成后，承租方与村集体签订合作协议，优先吸纳

脱贫户和监测对象就业务工，原则上使用脱贫户和监测对象的占比不少于10%。通过就业务工，每年可带动约100人务工就业，每年每户增收6000元以上。

冷链物流项目的建设，使得农产品从田间到市场的整个运输过程都有了保障。农产品可以在采摘后及时进行冷藏保鲜处理，不仅有利于提高农产品的保鲜期和市场竞争力，还能降低质量损失，增加农民收入。农户收入增加，种植积极性提高，反过来又刺激当地冷链物流行业的发展。

丹水清流映山乡

本报记者 王爱红
本报通讯员 肖静薇

夏日的丹河，碧波荡漾、蜿蜒流过于庄、许湾、吴窑、下伏头、小东庄、郭顶等6个秀美的山村。为守护这片绿水青山，打造更洁净、更宜居的家园，博爱县许良镇聚焦山区特点，持续深化“清洁家园”行动，特别是在垃圾处理与河道保洁方面精准发力，取得显著成效。

针对暑期山区人流量激增、垃圾产生量加大的实际情况，该镇创新推出动态调整清运频次机制。清运作业不再固守常规，而是根据游客潮汐和人流高峰灵活错峰，大幅提升作业效率；创新“大车+小车”协同清运模式，在加密原有转运频次基础上，每周人流高峰时段增派大型垃圾压缩车转运一次，运力显著提升，清运更加高效。这一举措有效破解了垃圾桶满溢的难题，确保游客如织的村庄依然能保持整洁清爽的“高颜值”。同时，在人流密集区域和关键点位科学增设垃圾桶30余个，垃圾收集压力得到缓解，既方便村民和游客投放，又从源头改善了环境卫生面貌。

丹河是山乡的血脉，汛期安全与水质清洁至关重要。该镇持续加强河道日常管护力量，为丹河沿线山区增设专职河道保洁6名，这些新力量全部到岗履责，并配备长柄夹、便携式打捞网等专业工具。他们与村干部、党员志愿者共同组成坚实的“护河队”，在严格落实河长制、明确分段包干责任到人的基础上，加密对河道、漫水桥的巡查频次，确保以月为单位实现责任河段巡查全覆盖；对发现的漂浮垃圾、淤积物等隐患，坚决做到“即现即清”，全力保障河道行洪畅通、水质清澈，筑牢汛期安全防线，让丹河碧水长流、青山常在。

在持续开展主次道路、房前屋后、沟渠林带深度清洁的基础上，该镇积极完善长效管理机制。交界区域治理成效通过“回头看”持续巩固，特别是组织开展的“随手拍”行动已深入山区各村，村民发现问题随手一拍，网格员立马行动，信息直达村镇，迅速形成“发现—交办—整改—反馈”闭环，高效处置问题，48小时内办结率达100%，真正实现了全民监督、快速响应。



长镜头

本报记者 王爱红
本报通讯员 张文博 尤惠彬

“我每天对着摄像头招招手，就代表我今天很好，让孩子们在外面工作不用惦记，让他们放心！”关门、落锁、骑上电动车，6时30分，沁阳市西向镇魏村独居老人张立花前往村口早餐铺吃饭。在离家不远的路口，她停下车，冲着摄像头微笑招手。这是她和村委会志愿者刘京华的约定。

刘京华和村里9位独居老人约好，每天早上要对着摄像头招招手。“招手之约”的背后，是温情的守护。

“每天早上我和同事上班第一件事就是查看监控回放，哪位老人没有招手，我们都要上门查看，看老人是不是哪里不舒服。腿脚不便的老人，我们平时会经常去家里看望，对每位老人的情况做到心中有数，确保老人安全。”刘京华说。

11时30分，刘京华赶往魏村幸福苑，招呼老人们用餐。

“您最喜欢吃啥？”
“我最爱吃幸福苑的包子，吃着不费牙，馅儿也香，饭一周不重样。”

幸福苑是该村老年服务的重要阵地，志愿者每天除了准备饭菜外，还教唱歌、跳舞，老人们生活热闹且丰富。

自去年5月18日开业以来，魏村幸福苑累计提供午餐26700余份。据该幸福苑院长毛仪稳介绍，来就餐的老人还自发在幸福苑里种菜，种的菜再提供给食堂。小菜园既丰富了老人的业余生活，又满足了幸福苑的“菜篮子”。

魏村70岁以上的老年人有476人，其中75岁以上的在幸福苑就餐，每餐只需2元。村民们还自发组建“爱心幸福群”，群里经常有人捐款捐物，为幸福苑提供支持。

此外，每魏村年会举办乡贤座谈会，把村里的能人、巧人聚到一起，集思广益讨论村子下一步发展。

“让魏村更美更富是大家的共同心声，只要瞄准了去做，老百姓都会自发参与到建设中来，不约而同跟着干。”魏村党总支书记张建军说。

“绿宝石”闯进南方大市场

本报记者 董蕾
本报通讯员 刘小雪

近日，孟州市西虢镇莫沟村“阳光玫瑰”葡萄迎来丰收。33亩的葡萄园大棚整齐排列，一串串葡萄晶莹翠绿，犹如一颗颗“绿宝石”挂满枝头。

果农乔金生脸上带着笑意，语气中透着自豪：“今年产量不错，葡萄均达到一级果标准，亩产2500公斤，来自广东和湖南等地的果商订购了15万斤，每斤6元，过两天打包装车。”

乔金生的葡萄能够闯进南方大市场，源于他那“毒辣的眼光”。2023年初，他在洛阳、焦作多地反复考察，最终选定了莫沟村。该村地处丘陵地区，背靠顺涧水库，日照充足、昼夜温差大、水资源丰富，得天独厚的自然环境特别适合果树种植。

乔金生的果园从土壤到果实，每一个环节都渗透着他对

绿色生态的执着。“绿色”是“阳光玫瑰”葡萄最亮眼的标签。乔金生的葡萄园从来不用化学农药，而是采用物理防虫法，土壤里埋着腐熟有机肥，经过发酵处理后，既肥沃了土地，又避免了化肥肥料残留；严格执行种植标准，保持3米的行距、2米的株距，每年特聘专业技术人员进行剪枝、疏果，从颗粒大小到每串长度，每一个细节都精益求精，力求完美；果园采用滴灌技术，严格控制水肥管理。正是这种独特的种植管理技术确保了“阳光玫瑰”葡萄的品质与口感，使其在市场上颇具竞争力。

一颗葡萄看“丰”景。近年来，西虢镇充分利用气温适宜、光照充足等自然优势，通过规模化发展、品牌化拓展和合作化经营等有力措施，构建起“生态农业+休闲旅游”乡村旅游新业态，一幅“绿色发展、百姓富足、产业兴旺”的乡村振兴画卷在西虢镇徐徐铺开。

李封街道家门口服务托起就业大民生

本报讯（记者董蕾 通讯员吕知微）今年以来，中站区李封街道积极承接并扎实推进中站区第一批“家门口就业服务站”试点建设，将就业服务阵地前移至社区基层，着力打造“不下楼可咨询、不出门可择业”的一站式服务新平台，就业服务从“窗口内”到“家门口”，赢得了辖区群众的广泛认可。

聚焦需求，打造一站式服务平台综合体，实现服务零距离。针对灵活就业人员求职信息不对称、技能提升渠道窄、权益保障意识弱等痛点难点，李封街道“家门口就业服务站”着力强化基础信息管理，建立健全四大核心台账，广泛搜集并实时更新市内各类用工需求，确保岗位信息新鲜有效；详细记录辖区求职者的技能特长、就业意向与需求，形成精准画像；对失业人员实施“一人一策”的重点跟踪与帮扶，推动其尽快实现再就业；畅通维权渠道，及时介入调解劳动纠纷，保障劳动者合法权益。四本台账相互联动、动态更新，构成了服务站高效运转的数据核心，为实现人岗精准匹配、实施精细化就业帮扶提供了坚实的数据支撑。

“家门口就业服务站”将基层阵地盘活，让劳动者技能提升有渠道、就业创业有门路，通过简化流程、提高效率、主动对接。今年以来，李封街道新增就业人员共计506人。帮扶就业困难人员、失业人

主办单位：焦作日报社 市农业农村局
总策划：宋振宇
总统筹：郭松涛 吕正军
统 筹：王爱红

【招手之约】背后的温情守护



绿野闲情



8月22日，解放区上白作街道洪河村的一家咖啡馆，市民在乐享假期，亲近自然。

本报记者 贾 蓝 摄



8月20日，孟州市白墙水库在蓝天白云的映衬下，宛如一幅秀美的生态画卷。

本报记者 董 蕾 摄

8月22日，解放区上白作街道洪河村鹤舍民宿三期公共文化服务中心静卧在葱郁山林间。
本报记者 贾 蓝 摄